









江門前方, 更具"闖"的信心



廣海灣經濟開發區正大力推進産業園基礎設施和産業項目建設



江門緊緊抓住深中通道、黄茅海跨海通道明年通車的重要戰略機遇,在新階段粵港澳大灣區建設中下好"先 手棋",爲再造一個現代化新江門塑造新動能新優勢。圖爲建設中的黄茅海跨海通道。

"闖",是乘風破浪、披荆斬棘的勇毅,是敢于擔當、敢于作爲的態度,是勇于開拓、勇于創新的精神。

走在前列,是統領我們高質量發展的總目標,是江門開展各項工作的主旋律。今年前三季度,江門GDP同比增長5.3%,延續了去年以來向上向好的升勢,增速保持全省前列,體現了江門賽龍奪錦的闖勁。

江門的"闖",是"咬定青山不放鬆" "一張藍圖繪到底"的"闖",是以久久爲 功的戰略定力、堅定信心,馳而不息推動市 委"1+6+3"工作部署落地生根、開花結果, 確保重點産業、重大平臺茁壯成長,塑造高 質量發展新支撑點、新增長點。

江門的"闖",是胸懷"國之大者"、主動擔當作爲的"闖",是以刻不容緩、衹争朝夕的拼搶意識、危機意識,搶抓戰略機遇,借勢而進、乘勢而上,在粤港澳大灣區"一點兩地"全新定位、"百千萬工程"等關鍵性工作中,築牢"穩"的基礎、激發"進"的動能。

當前,江門正面臨多重利好叠加、各種優勢集聚的關鍵發展階段,存量優勢加速"變現"、增量優勢持續"壯大",爲我們打好四季度"收官戰",實現全年目標任務,奮力再造一個現代化新江門、加速邁入

萬億GDP城市行列,注入了"闖"的信心與力量

善闖 彰顯"破""立"并舉的智慧

江門,一座因工業而興的城市。百年工業,絕不僅是僑鄉發展洪流的輝煌記憶,更是我們"問鼎"未來積攢的雄厚底氣。

摩托車是江門傳統優勢産業的"名片"。很長一段時間,深受"限摩""禁摩"困擾的摩托車産業,被不少"看客"認定爲"日薄西山",加上近年來新能源汽車、電動自行車等搶占市場,更使産業突圍挑戰重重。然而,正是如此背景,今年前三季度,江門摩托車産業却"逆勢而進",保持超19%的較快增速。

人們不禁要發問,這座全國首個"中國 摩托車產業示範基地"究竟做對了什麽?

答案,在剛剛落幕的第134屆廣交會上揭曉,那就是:堅持改革、堅持創新。近年來,江門市委、市政府拿出"真金白銀",支持企業數字化、智能化改造,摩托車産業"首當其衝"加速轉型,走上自主創新、自主技術、自主品牌的"升級"之路,重塑了共生共贏的工業互聯網摩托車産業集群。

以集群優勢爲依托,江門摩托車産業緊 跟數字化變革、緑色化轉型步伐,積極"進 軍"新能源領域,朝高端化、休閑化、個性化發展,在海外市場持續"攻城掠地"。經過這些年的"苦練",江門硬是把别人眼中的"夕陽産業",幹成了市場上如日中天的"香餑餑",成就了廣交會上的"C"位風光。

"立"就是要練就新興産業 "無中生有"的眼力眼界。

當前,新一輪科技革命和産業變革深入推進,國內國際經濟發展環境發生深刻變化,產業發展决不能滿足于"趕上趟""不掉隊",還要有洞悉時勢的眼界、前瞻布局的眼力。

"無中生有"絕非"無本之木",而是一次産業家底的再盤點、再挖掘、再重組; "無中生有"更非"空中樓閣",而是在順勢而爲中再研判、再布局、再打造。

兩年來,江門積極開辟特色産業新賽道,接連在硅能源、新能源電池、新型儲能、盾構機、傳感器、安全應急、電力裝備等領域取得突破,中創新航、隆基緑能等産業巨頭應聲而至,下得一手"無中生有"的妙棋。

近兩年,江門市委、市政府着眼"雙碳"目標下的能源革命,重新審視江門硅能源産業發展狀况,積極争取省委、省政府支持,加快建設廣東(江門)硅能源産業基地,成功引進隆基緑能在華南地區的首個制造基地、區域中心級項目。

今年前三季度,江門硅能源産業鏈實現近50%的高速增長,位居重點産業鏈增速首位。當前,隆基緑能、信義玻璃、晶鎂光伏等300多家上下游企業集聚發展,已形成較爲完整的"光伏玻璃—電池片—膠膜—背板"産業鏈。

新興產業"脱胎",支柱產業"换骨"。江門用實際行動踐行實體經濟爲主、制造業當家,以"破""立"并舉推進"工業振興"、重塑發展優勢。有此底氣,市委十四屆五次全會進而提出"打造萬億工業强市"的更高目標,爲高質量發展挺起工業脊梁。

前三季度的不俗表現,讓我們更有理由 堅信: 衹要沿着正確的道路行而不輟,善闖 的江門必定前路浩蕩、未來可期。

振奮邁入"萬億"城市的雄心

"用十年左右的時間奮力實現GDP等主要經濟指標翻一番,在推進中國式現代化建設中再造一個現代化新江門,加速邁入萬億GDP城市行列",市委十四屆五次全會提出的目標,頗有"石破天驚"之威。

毫無疑問, "萬億GDP城市"的目標, 在今天的江門看來,確實會有高不可攀的錯 覺;然而,當我們放眼未來、堅定信念,拿 穩手中的"撑杆",積蓄力量向前"助 跑",在最終騰空一躍時,就會發現:目標 并非遥不可及。

新階段粵港澳大灣區建設是江門騰躍的 "撑杆"。

明年下半年,連通深圳的深江高速、連通港珠澳大橋的黄茅海跨海通道將全綫貫通。這一重大戰略機遇帶來的,不僅是江門區位交通的歷史性突破提升,更是各種優勢的爆發性釋放。

江門大廣海灣經濟區是《粵港澳大灣區發展規劃綱要》布局建設的特色合作平臺。隨着黄茅海跨海通道建成通車,大廣海灣地緣格局將得到根本性改變,將實現從灣區"大後方"到合作"橋頭堡"的華麗轉身。

當前的大廣海灣炙手可熱、捷報頻傳。 在廣海灣經濟區,江門正加强與香港特區政府合作,謀劃建設港邑合作特色産業園,共 同發展緑色循環經濟;在銀湖灣濱海新區, 正携手深圳高水平規劃建設深江經濟合作 區,推動兩地融合發展。

以港邑合作特色産業園、深江經濟合作 區爲突破,在擴大開放中拓展經濟縱深、發 展空間,這正是爲"再造一個現代化新江 門""加速邁入萬億GDP城市行列"構築的四 梁八柱。

以小見大,隨着珠江口兩岸從阻隔走向融合,江門地處大灣區承東啓西的發展核心區,區位交通優勢更加突出,隨着大灣區城市珠聯璧合,江門擁有全省新一輪布局面積最大的大型産業集聚區,發展空間優勢更加突出。

當前的江門,各種優勢機遇交匯叠加,各種重大利好加速集聚,正處于增量提質的關鍵時期,已逐步駛入高質量發展快車道。 緊緊抓住深中通道、黄茅海跨海通道明年通車的重要戰略機遇,必將讓江門在新階段粵港澳大灣區建設中走在全省前列。

"百千萬工程"是江門"騰躍"的"助 跑"。

縦觀蘇州、無錫、泉州、佛山等萬億GDP 城市,無一不以"縣域經濟"聞名全國,蘇 州昆山、無錫江陰、泉州晋江、佛山順德等 縣(市、區),更是位居"全國百强"前 列。

我們必須清醒認識:江門發展的基礎在 縣域、短板在縣域、潜力在縣域,没有縣域 經濟的大突破,就没有全市經濟的大發展。 再造一個現代化新江門,推動江門邁入萬億 GDP城市行列,必須讓七個縣(市、區)都强 起來。

"百千萬工程"作爲廣東高質量發展的頭號工程,蕴含着廣闊的前景和巨大的潜力,賦予了縣域新的歷史機遇、新的發展起點、新的動力源泉。作爲大灣區城市,江門必須搶抓機遇、擔當作爲,在"百千萬工程"中走在前列,把各縣(市、區)構築爲抓發展、穩增長的前沿陣地。

我們欣喜看到: "百千萬工程"實施以來,江門各縣(市、區)按照省、市工作部署,各盡其能、各展所長,放開手脚、敢闖敢幹,在不同賽道上争先創優、比學趕超,有力推動重大合作平臺、重點產業項目建設等落地見效,正逐步形成頭雁引領、全域争先的"千億"經濟强縣衝刺梯隊。

放眼長遠,江門正處于高質量發展關鍵期,必須把大家建設"萬億GDP城市"的雄心更加振奮起來,把大家"敢"和"幹"的勁頭、"闖"和"創"的精神更加激發起來,續寫更多"無中生有"的傳奇、創造更多"新題大作"的精彩,在中國式現代化的江門實踐中立新功、創佳績。

(文/唐達 圖/趙可義 陳俊鋒 任曉盈 羅霈 陳方歡)

刻着名字的樓不朽的豐碑一寫在五邑大學香港臺山商會綜合體育館啓用之際

作爲改革開放初期海内外同胞合作辦學的典範,五邑大學在海内外鄉親的熱切期盼中拔地而起,校園裹隨處可見的刻着名字的樓,是五邑鄉親、港澳同胞和海外僑胞一直以來對學校建設發展的關心關注和鼎力支持的生動見證,滿載着江門五邑海内外鄉親辦好僑鄉教育的殷切期望。11月11日,由衆多港澳同胞捐贈共建的五邑大學香港臺山商會綜合體育館正式落成啓用,爲校園再添一道亮麗"風景綫",也爲海内外鄉親合力興學的佳話續寫了新篇章。

五邑大學香港臺山商會綜合體育館共五層,一層、二層各設4個籃球場和2個排球場,三層作休閑觀光用,四層設羽毛球場27個,五層設網球場3個和50米短跑訓練跑道及健身空間,場館完善,集比賽、教學、訓練于一體,能爲學生提供優越的體育運動環境和訓練條件。

"新的體育館很漂亮,我相信,嶄新優良的運動場館和設施將會進一步激發同學們運動熱情,大家一定會更加積極參與體育鍛煉。"提及新啓用的體育館,五邑大學學生鄭悦涵充滿期待,在她看來,這一切離不開

港澳鄉親們慷慨解囊、鼎力相助。

長期以來,香港臺山商會鼎力支持五邑大學教育事業發展,先後捐建聚賢樓、香港臺山商會大樓,捐助實驗室、圖書館建設,并設立助學金等,爲江門教育事業發展作出突出貢獻。"商會有機會爲同學們提供更加優良的體育運動環境和訓練條件,爲國獻和家鄉教育事業、五邑大學建設發展作員國大學大學也學習,爭取以最優秀的成績,更好地建設家鄉、回饋社會、報效祖國。我與好地建設家鄉、回饋社會、報效祖國。我東好地建設家鄉、回饋社會、報效祖國。我東好地建設家鄉、回饋社會、報效祖國。我東好,爲國家培養更多人才。"

香港臺山商會綜合體育館籌設過程中, 受到衆多港澳同胞的關注。五邑大學董事會 主席、香港潤成紡織集團主席吴榮治回憶 說,近年來,五邑大學積極融人粵港澳大灣 區建設,着力推動高水平理工科大學建設, 爲國家發展和粵港澳大灣區建設作出新貢 獻,他爲學校取得的成績感到自豪。他說:

"聽到五邑大學要籌建新的體育館,我便邀 約好友蔡建中、方壽林一起捐資,大家紛紛



五邑大學校園裏隨處可見的刻着名字的樓,滿載着江門五邑海内外鄉親辦好僑鄉教育的殷切期望。 李柏毅 攝

慷慨解囊、鼎力相助。希望鄉賢們一如既往 地大力支持五邑大學,爲僑鄉飛躍發展和國 家繁榮昌盛培養更多人才。"

"建設綜合體育館既是學校改善辦學條 件、豐富校園文化的民生工程,又是學校實 現立德樹人根本任務、提升學生綜合素質的 育人工程。"五邑大學黨委書記樂天罡向長 期以來支持學校發展的港澳同胞、海外僑胞 及各界人士致以衷心感謝。

(文/朱磊磊 李麗明)

(江門市宣傳部供稿)